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Bài 1: Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: A = - x2 + x + 1 

Bài giải: 

Ta có: A = - x2 + x + 1 

A =
2

2 1 1 1
2. . 1

2 2 4
x x
  

− − + − −  
   

 

  A = 
2

2 1 1 5
2. .

2 2 4
x x
  

− − + −  
   

 

  A = 
2

2 1 1 5
2. .

2 2 4
x x
  

− − + +  
   

 

A = 
2

1 5

2 4
x

 
− − + 
 

 

Mà: 
2

1

2
x

 
− − 
 

   0   x 

  
2

1 5

2 4
x

 
− − + 
 

   
5

4
   x  

  A có giá trị lớn nhất bằng 
5

4
 dấu “=” xảy ra khi 

1

2
x =   

Bài 2: Tính giá trị nhỏ nhất của đa thức: Q = 2x2 – 6x ? 

Bài giải: 

Q = 2x2 – 6x 

Q = 2(x2 – 3x) 

Q = 
2 2

2 3 3 3
2 2

2 2 2
x x
    

− + −    
     
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Q = 
2

3 9
2

2 4
x

  
− −  

   

  

Q = 
2

3 9
2.

2 2
x

 
− − 

 
  

Mà: 
2

3
2

2
x

 
− 

 
     0   với mọi x 

Suy ra: 
2

3 9
2.

2 2
x

 
− − 

 
     -

9

2
  với mọi x 

Vậy giá trị nhỏ nhất của đa thức Q là: 
9

2
−   khi x - 

3

2
 = 0   x = 

3

2
  

Bài 3: Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: C = (2x + 1)(x – 5) 

Bài giải: 

C = (2x + 1)(x – 5) 

C = 2x2 – 10x + x – 5 

C = 2x2 – 9x – 5 

C = 2 (x2 – 
9

2
 x -  

5

2
 ) 

C = 2 (x2 – 2x .
9

4
 + 

81

16
  – 

81

16
  - 

5

2
 ) 

C = 2 [ (x – 
9

4
 )2 - 

121

16
  ] 

C = 2(x – 
9

4
 )2 - 

121

8
  

Vì : 2(x – 
9

4
 )2     0   với mọi x 

Suy ra: 2(x – 
9

4
 )2 - 

121

8
       -

121

8
với mọi x 

Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức C là: -
121

8
 khi x – 

9

4
  = 0     x = 

9

4
 . 

Bài 4: Tính giá trị nhỏ nhất của đa thức: M = x2 + y2 – x + 6y + 10 ? 
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Bài giải: 

M = x2 + y2 – x + 6y + 10 

M = 
2 2

2 2 2 21 1 1
2 . 2 .3 3 3 10

2 2 2
x x y y
    

 − + + + + − − +     
     

  

M = 
2

21 1
( 3) 9 10

2 4
x y

 
− + + − − + 

 
  

M = 
2

21 3
( 3)

2 4
x y

 
− + + + 

 
  

Mà: 
2

1

2
x

 
− 

 
     0   với mọi x 

(y + 3)2    0   với mọi y 

Suy ra: 
2

1

2
x

 
− 

 
 + (y + 3)2    0   với mọi x, y 



2

21 3
( 3)

2 4
x y

 
− + + + 

 
    

3

4
    với mọi x, y 

Vậy giá trị nhỏ nhất của đa thức M là: 
3

4
 khi 

1
0

2

3 0

x

y


− =


 + =

     
1

2

3

x

y


=

 
 = −

  

Bài 5: Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  Q = - x2 – 2y2 + 2xy – y + 1 

Bài giải: 

Q = - x2 – 2y2 + 2xy – y + 1 

Q = - (x2 + 2y2 – 2xy + y – 1) 

Q = - ( x2 – 2xy + y2 + y2 + 2.y. 
1

2
 + 

1

4
 - 

1

4
 - 1) 

Q = - [ (x – y)2 + ( y + 
1

2
 )2 - 

5

4
 ] 

Q = - (x – y)2 – (y + 
1

2
 )2 + 

5

4
  

Mà: - (x – y)2       0 với mọi x,y 
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-( y +
1

2
 )2        0 với mọi y 

Suy ra: - (x – y)2 – (y + 
1

2
 )2 + 

5

4
     

5

4
  với mọi x,y 

Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức Q là: 
5

4
 khi 

0

1
0

2

x y

y

− =



+ =


        
1

2
x y = =   

Bài 6: Tìm GTNN của: A = ( )( )( )3 4 7x x x x− − −   

Bài giải: 

A = ( )( )( ) ( )( )( ) ( )( )2 23 4 7 7 3 4 7 7 12x x x x x x x x x x x x− − − = − − − = − − +  

Đặt: 2 7 6x x y− + =  ta được: 

( )( ) 26 6 36 36y y y− + = −  −   

Vật GTNN của A là 2
1

36 0 7 6 0
6

x
y x x

x

=
−  =  − + =  

=
  

Bài 7: Tìm GTNN của biểu thức: B = ( )( )( )21 3 4 5x x x x− − − +   

Bài giải: 

Đặt 2 4 3y x x= − +  . 

Đáp số: GTNN của biểu thức B là -1 2x =   

Bài 8: Tìm GTNN của biểu thức: A = ( ) ( )
4 4

8 6x x+ + +   

Bài giải: 

Đặt 7y x= +  , khi đó ta được: 

A - 4 22 12 2 2y y+ +    

Vật GTNN của biểu thức A là 2 7x =−   

Bài 9: Tim GTNN của biểu thức: D = 4 3 22 3 2 1x x x x− + − +   

Bài giải: 

D = 4 3 22 3 2 1x x x x− + − +   
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D = ( )
2

2 1x x− +   

Đáp số: GTNN của D là: 
9 1

16 2
x =   

Bài 10: Tìm GTLN của A = ( )( )2 23 1 21 3x x x x− + + −   

Bài giải: 

Các biểu thức 2 3 1x x− +  và 221 3x x+ −  có tổng không đổi (bằng 22) nên tích của chúng lớn nhất 

khi và chỉ khi: 

( )( )

2 2 23 1 21 3 3 10 0

5 2 0

5

2

x x x x x x

x x

x

x

− + = + −  − − =

 − + =

=
 

= −
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